

今晚谈

妈妈手缝“耐克包”被嘲笑
长大才知那是全球限量一件

评论员 宋学敏

近日,一件妈妈手缝的“耐克”书包刷屏网络,背后的故事看哭了无数人。

当事人刘先生回忆,读初中时家里条件不好,他十分羡慕同学背的名牌书包。做裁缝的妈妈默默看在眼里,便对照着网上的图标,一针一线地给他缝了一件独一无二的书包,还细心绣上花朵绿叶作点缀。

可因为被同学嘲笑是“假货”,他只背了一个星期,

就羞惭地将书包收起。这样的反应,何其真实。多少人都曾在青春期困于外界眼光,渴望被认可、害怕被嘲笑。多少人会暗暗嫌弃家人的“土”和“寒酸”,长大后回想起来才懊悔不已。

历经生活磨砺,在异地工作的刘先生重新翻出这件旧物。那书包的价值,早已超越品牌与真假,成为无法复刻的孤品。正如网友所言:“这是全球限量一件的‘母爱高定’。”

这个故事戳中很多人的泪点,“看哭了”“想我妈了”。许多人晒出类似的“妈妈牌”物品:织着“阿迪”标志的毛衣、碎布拼成的笔袋、手绘的卡通T恤……这些手工物品在物资匮乏的年代其实很常见,可能是妈妈织的手套、奶奶纳的鞋垫,也可能是父亲亲手做的一把小木枪。它们或许粗糙,却是一个家庭能拿出的全部的爱。家人以有限的力量,默默满足孩子的愿望。每一件都承载着一段朴素温暖的岁月。

耐克官方最初留言称赞“缝得真棒!妈妈的爱是我

们勇敢去做的底气”,并表示要赠送礼物。虽然之后留言被删除,但据称双方已私下联系,礼物寄给在老家的妈妈。有网友称,耐克控告刘先生侵犯耐克商标权益,寄过来的是律师函。对此,刘先生称这是网友玩梗,完全是子虚乌有。这一回应引发不同看法,有人觉得暖心,也有人质疑是营销。而事件本身早已超越品牌范畴,成为一场集体情感的共鸣与追溯。

时间让我们终于读懂曾经不解的深情。每一件“妈妈牌”物品都藏着独属于一个家的故事。当时觉得“土”,甚至丢面子,如今却成了最珍贵的回忆。很多人分享经历,其实也是为当年不够成熟的自己,对父母道歉和感恩。

对于年轻人,它是一面镜子,照见自己的不堪和成长;对已为人父母者,它更是一种深刻的代入与自省:该如何在自己能力范围内,给予孩子最好的爱?

刘先生珍藏的书包,早已不是一件简单物品,而是一段关于成长、理解与感恩的证明。人生中最值得珍惜的,往往不是买来的。

第十八届“汉语桥”世界中学生中文比赛在津启动
102个国家119名选手齐聚天津
两周时间“追梦中文”角逐冠军

9月16日,第十八届“汉语桥”世界中学生中文比赛启动仪式在天津师范大学隆重举行。来自世界五大洲102个国家的119名参赛选手和104名指导教师、监护人等齐聚天津,在天津师范大学开启“追梦中文、不负韶华”之旅。

开幕式上,30名天津青少年以清脆嘹亮的歌声,真情演唱了今年上合峰会期间的歌曲《我在天津等你》。优美的旋律勾勒出天津的四季景致与地域文化符号,满腔热忱欢迎世界各地青少年的到来。传统与现代科技交融的表演《字脉千年》,通过人机组合联动,将传统舞蹈与律动欢快的查尔斯顿舞巧妙结合,呈现出传统与现代的美妙融合,象征着中华文化在数智时代跨越疆界,促进语言互通、理解互信、文明互鉴的美好愿景。开幕式现场,嘉宾同五大洲选手代表共同上台,手持开启未来的“金钥匙”,一同开启语通未来的“文化之门”,第十八届

“汉语桥”世界中学生中文比赛正式拉开序幕。

本次比赛由教育部和天津市人民政府指导,教育部中外语言交流合作中心主办,天津市教委、天津师范大学、央拓国际融合传播集团有限公司、天津津云新媒体集团股份有限公司、北京引领假日国际旅行社有限公司等单位共同承办。

比赛以“追梦中文,不负韶华”为主题,以阅见天津、阅见中国、阅见未来为主线,深度沉浸式体验蕴含丰富的天津历史文化和中国式现代化天津成就,突出现代产业、现代科技在现代化大都市发展中的重要作用,深刻感受天津“八大文化”的

现实特征,从小切口入手,开展城市漫步和深入体验,通过见人、见事、见历史、见文化、见未来、见友谊,进行中国语言文化的深度实践学习,在中欧班列和天津智慧港口联通“一带一路”的生动实践,展现“和合共生”的开放价值,引导选手沉浸式体验天津中国式现代化大都市与古老运河交汇处的河海风情,探寻开放包容的城市基因,在切身体验中感悟真实、立体、全面的中国。

第十八届“汉语桥”世界中学生中文比赛和文化体验活动将持续两个星期。在津期间,各国选手将通过激烈角逐,产生五大洲冠军和全球总冠军。

记者 单炜炜

邮局海关“断链刨根阻源”
严密防范“农业芯片”出境

近日,天津邮局海关在出境邮递渠道截获1票寄往境外的植物种子共3包1306克,经天津市农作物种质资源库鉴定,为《农作物种质资源清单目录》所列监管品种,系天津口岸首起违规邮寄种质资源出境情事。目前涉案种质资源已移交相关部门依法处置。据了解,今年前8个月,天津海关累计在出境邮递渠道查获农作物种子7批次、86份,经鉴定均为《农作物种质资源清单目录》所列监管品种。

今年9月23日为第八个“中国农民丰收节”。近年来,为加强种子种质资源保护,筑牢国门生物安全防线,天津海关在机检环节强化风险分析,结合查获夹藏情况形成种子资源监管典型机检图像库,为机检审像快速判图提供指引;在口岸查缉环节,以“断链刨根阻源”为目标开展专项行动,加大对可疑邮件的人工查验力度,强化对于走私种子资源出境行为的预防和打击效能。此外,天津海关还积极与种子资源监管相关部门优化沟通联系机制,在实物移交、种质鉴定、专业支撑等方面加强配合,不断形成监管合力。

根据新修订的《中华人民共和国种子法》第十一条第一款:国家对种质资源享有主权。任何单位和个人向境外提供种质资源,或者与境外机构、个人开展合作研究利用种质资源的,应当报国务院农业农村、林业草原主管部门批准,并同时提交国家共享惠益的方案。

记者 李文博

跻身司库建设标杆行列
天津水务集团斩获“司南奖”

近日,由中国注册会计师协会财务管理委员会指导、中央财经大学会计学院学术支持、中国司库年会组委会主办的“2025中国司库建设标杆企业大奖‘司南奖’”评选活动在京举办。大会围绕司库体系建设、数据资产化、生态协同等热点议题展开深度研讨,发布了《2025中国司库建设高质量发展报告》,并对在司库建设中表现突出的企业予以表彰。天津水务集团凭借自身在财务数智化、司库体系建设、财务创新、金融创新等领域中的出色表现,荣获“地方企业司库建设标杆企业”大奖——“司南奖”。

据介绍,近年来,水务集团持续推进财务数字化转型,构建了高效、安全、智能的司库管理体系,实现了资金调度、风险防控和资源整合的协同优化,显著提升了集团财务管理效能与战略支撑能力。此次获奖,是荣誉,也是一份责任,不仅是对集团司库建设成果的高度认可,也体现了行业对集团财务管理创新实践的充分肯定。

未来,水务集团将以此为契机,积极响应国家政策导向,对标行业一流,持续优化司库管理生态,继续深化司库体系建设,推动财务与业务深度融合,以数智技术赋能管理革新,为企业数字化转型和培育新质生产力注入新动能。

记者 穆德旺



昨日,第十八届“汉语桥”世界中学生中文比赛正式启动,来自102个国家的119位参赛选手开始了第一轮过桥赛。比赛间隙,选手们来到天津艺术职业学校,通过体验京剧专业项目,深度感受曲艺之中国国粹艺术文化。

记者 刘欣 摄